

发挥国家政策性银行优势 积极促进宁波经济转型升级

——中国进出口银行宁波分行成立四周年纪实

核心提示

2010年10月26日，经中国银监会宁波监管局批准，中国进出口银行宁波分行正式落户宁波，成为全国第16家分行。

一串串数字见证了中国进出口银行宁波分行的发展历程：

年末表内贷款余额：2011年106.76亿元，2012年144.66亿元，2013年194.11亿元，2014年预计可达230亿元。

弹指一挥间，在这不平凡的四年里，中国进出口银行宁波分行在宁波市委、市政府的正确领导下，认真贯彻落实国家宏观经济政策，以“推动国际经济合作，支持中国经济发展，促进和谐世界建设”为使命，积极践行“忠诚奉献 诚信严谨 开放包容 开拓创新”的核心价值观，主动提高金融服务意识和水平，创新业务模式和信贷产品，不断加大全市重大项目、进出口贸易、企业“走出去”、中小企业、民生等领域的贷款投放力度，有力支持了地方经济建设和社会发展，同时也迎来了自身的发展壮大，成为宁波开放型经济和社会发展的金融重要机构。



中国进出口银行总行副行长、宁波分行行长一行考察梁祝文化产业园项目

面向未来再创新辉煌

四年岁月，风雨兼程。从落户甬城以来，中国进出口银行宁波分行就与宁波这座美丽的东方大港一道，扬帆远航，攻坚克难，共同应对复杂的国内国际经济形势，不离不弃，同舟共济。

回顾过往，面向未来，为全面贯彻落实党的十八大精神，以实际行动认真落实市委市政府提出的“双驱动四治理”决策部署，中国进出口银行宁波分行将结合总行业务发展总要求，稳中求进、进中求好，不断加大业务拓展和创新力度，进一步加强对宁波经济建设的服务支持，确保今年新增本外币贷款40亿元，争取年末贷款余额达到230亿元，增幅在宁波金融同业中继续保持领先。今后，将力求继续开拓创新，“策马扬鞭”再上新台阶。

——稳中求进，加大对宁波经济的支持力度。

一是大力支持对外贸易和“走出去”企业，提升开放型经济水平。加大对企业出口支持力度。重点支持自主创新、自有品牌、自主知识产权、科技含量高的企业和产品出口，为有效拓展国际市场、稳定和扩大市场份额，实现出口持续增长提供资金保障。

二是更加注重新进口信贷的支持。重点支持先进技术设备、关键零部件、紧缺原材料、稀缺资源、新型环保装备等进口，帮助推进进口平台建设，鼓励和引导企业加快技术改造，通过引进消化吸收再创新，增强企业自主创新能力。

三是加大对企业“走出去”的支持力度。发挥中国进出口银行在境外投资等方面的整体优势，为有意进行海外并购、投资的企业提供本外币贷款、贸易金融、国别风险咨询等综合性金融服务方案。

——加大对重点项目的支持力度，突破一批具有较强带动力和影响力的大项目。

一是全力支持海洋经济基础设施项目。积极创新支持海洋经济的业务品种，加大对北仑、大榭等地港口码头、物流园区、服务贸易平台等基础设施项目支持力度。跟踪梅山保税港区等一批海洋经济重大建设项目，推动海洋经济布局优化和现代海洋产业发展；支持高技术、高附加值、节能环保船舶和海洋工程装备发展，加大对浙江造船厂等民营企业支持力度，推动海洋强市建设。

二是大力支持我市重大工程项目建设。认真做好镇海动力中心、慈溪长三角、智慧软件园、梅山汽车物流园、海创科技园等重大已批项目的放款工作。

三是加大对高新技术企业、战略性新兴产业的支持力度，推动产业转型升级。充分发挥进出口银行作为政策性金融机构资金规模大、融资期限长、资金来源稳定的优势，加强与政府部门的合作，为我市高新技术企业、行业龙头企业以及战略性新兴产业项目提供金融支持。

四是继续加大对“三农”和扶贫贷款的支持力度。重点支持农业龙头企业、总行与农业部合作推荐项目，大力支持农业科技研发，稳定和增加农产品、果蔬等农产品出口，为农民增收和新农村建设发挥政策性作用，推动现代农业发展。

五是继续加大旅游文化国际化支持力度，加大对新闻出版产品出口的贷款支持，推动文化产业快速发展，促进“文化强市”建设。

——持续加大对小微企业的支持。

一是积极推广“统借统还、统保代管”两个小微企业服务平台。争取实现小微企业平台贷款全市范围内全覆盖。同时，加大与银行同业的合作力度，争取与更多的商业银行开展“统保代管”合作。

二是在现有“统借统还、统保代管”平台基础上，创新金融支持方式，探索更多办法、更多方式，通过与小贷公司的合作，延伸服务半径，扩大小微企业服务受众面。

(记者 杨绪忠 通讯员 胡观毅)

三大优势助推经济发展

中国进出口银行于1994年在北京成立，同年7月1日正式对外营业，是直属于国务院领导的、政府全资拥有的国家银行，国际信用评级与国家主权评级一致。主要职责是贯彻执行国家产业政策、外贸政策、金融政策和外交政策，为扩大我国机电产品、成套设备和高新技术产品出口，推动有比较优势的企业开展对外承包工程和境外投资，促进对外关系发展和国际经贸合作，提供政策性金融支持。目前在国内设有22家营业性分支机构，境外设有巴黎分行、东南非代表处和圣彼得堡代表处及数个工作小组。与全球1250多家银行建立了代理行关系。宁波分行于2010年10月26日开业，是直属于总行的一级分支机构。

该行具有三大鲜明特征：一是中国出口信用机构(ECA)，是中国企业“走出去”的融资主渠道；二是国家唯一指定承办发展援助贷款的承贷行(ODA)；三是与中国国家主权评级一致的金融机构，在国内同业中国际信用评级最高。此外，从经营目的看，该行和商业性银行虽在管理方式、经营方式上基本相同，但在盈利水平和业务范围上有所不同。在盈利水平上，中国进出口银行始终贯彻保本微利的原则。在业务范围上，该行主要职责是为扩大我国机电产品、成套设备和高新技术产品进出口，推动有比较优势的企业开展对外承包工程和境外投资等。

作为政策性银行，中国进出口银行的优势体现在三方面：

一是国际竞争优势。该行具有丰富的海外项目融资经验，已为120多个国家的项目提供了融资支持，海外认可度高，和第三世界国家一直保持长期的合作关系。

二是成本优势。该行国际信用评级高，坚持保本微利的经营方针，最大限度地让利于企业。

三是人才优势。该行在向企业提供融资支持的同时，还向企业提供包括融资方案设计、风险分析与管理、法律政策咨询等在内的“一站式”服务。

“四年来，我们围绕市委、市政府的中心工作，发挥进出口银行的种种优势，加大对重大项目的支持力度，助推宁波经济转型升级，

同时以支持宁波外贸稳增长为抓手，着力提高经营管理精细化水平，持续加大信贷投入力度，已成为宁波重要的金融机构之一。”宁波分行党委书记、行长周安岳同志表示。

为宁波外向型经济“保驾护航”

宁波分行自2010年10月成立以来，积极发挥自身优势，主要从四方面支持宁波外向型经济发展。

一是大力支持进出口贸易。截至今年9月末，直接支持进出口贸易余额66.65亿美元，为雅戈尔、维科、韵升、博洋、银亿等宁波地区知名企业产品出口、参与国际市场竞争提供支持。支持金田铜业、逸盛石化、神化化学、中华纸业等企业充分利用国际市场资源进口大宗原材料。如今年以来，中国进出口银行宁波分行积极响应宁波市政府关于“加快转变外贸发展方式、打造宁波外贸强市”的号召，组织召开支持外贸企业发展座谈会、组织参加宁波进出口商品采购贸易改革示范推介会，并利用政府部门举办的宁波市企业走出去专题培训班等机会，向本市进出口外贸企业，尤其是市重点国外资源类进口企业、服务贸易型企业进行产品推介。至9月末，分行支持进出口企业的贷款达109.39亿元，占分行本外币贷款总额的53.28%。

二是积极支持宁波企业“走出去”。自开业至今今年9月末，已累计为“走出去”项目发放贷款24.95亿元，支持了雅戈尔、华翔、乐惠等一批具备国际竞争实力的企业走出国门，参与海外并购投资，项目涉及4大洲8个国家(地区)。

如2013年，宁波信远工业集团有限公司成功获批中国进出口银行宁波分行850万元专项贷款，用于收购德国西格里碳素股份有限公司持有的宁波西格里信远石墨有限公司60%的股权，收购后宁波信远工业集团有限公司持有宁波西格里信远石墨有限公司100%的股权。此次收购，使得宁波西格里信远石墨有限公司(现宁波信远石墨有限公司)完全摆脱外资企业的控制，成为中方全资拥有的高新材料研发企业，对国内战略性新兴产业的纵向整合、民族品牌的创立等都具有非常重要的意义。

三是创新业务品种，着力支持国际物流、

出口基地、软件园区、国际会展中心等项目，截至9月末，创新业务贷款余额82.41亿元。主要项目有象山港大桥、镇海动力中心、宁波机场高速干道银团贷款项目、国家高新区软件园二期工程项目、宁波国际会展中心基础设施建设项目等。

四是推动旅游文化资源国际化。重点支持梁祝公园、溪口风景区、罗蒙环球城等一批文化产业，推动宁波旅游文化名城建设，提升城市“软实力”。如该行支持的梁祝文化公园升级改建项目。该项目是宁波市“十一五”城市发展战略中“西延”的启动区及“三江文化长廊”的重要节点。项目依托梁祝文化和姚江文化，将建成以梁祝文化为核心，集文化旅游、休闲度假、婚庆娱乐、购物餐饮、生态湿地、观光农业等功能为一体的综合性国家5A级休闲文化产业基地。项目的建成将丰富市民生活，促进社会主义文化大发展，进一步带动周边经济的发展。中国进出口银行宁波分行对该项目给予了有力的资金支持，贷款期限92个月，在今年资金紧张、同业利率普遍上浮的情况下保持基准利率。

力挺宁波实体经济持续发展

中国进出口银行宁波分行成立以来，积极支持宁波实体经济，在服务地方建设、支持中小微企业方面发挥了积极作用。

一是主动参与银企对接，助力实体经济发展。四年来，由中国进出口银行宁波分行主办、或参与金融支持实体经济活动多起，主要有“金融支持全市百家成长型外贸实体企业”、“三区一委(江东区、海曙区、江北区及国家高新区管委会)小微企业平台对接会”、“宁海县规上实体经济政银企座谈会”等。同时，坚持对企业实行“三不”政策。即对基本面较好、有订单、有效益、具备较强竞争力但受到宏观经济形势影响，出口金额下滑、本年信用等级下降的客户，在准确判断客户综合实力及风险可控的前提下，按照“信用评级不下降、授信额度不减少、贷款暂时不退出”的原则，参照上一年度信用等级评定结果核定授信额度(含免担保额度)。如对受行业政策影响、经营业绩下滑较大的两家光伏企业仍给予较大的资金支持，为企业的持续良性发展提供大力帮助。此外，

加大对实体经济信贷资金投放力度。今年1月—9月，中国进出口银行宁波分行本年累计发放贷款110.80亿元，其中79.35亿元用于支持实体经济，占比达71.62%。

二是积极发挥政策性银行的作用，通过金融创新，搭建小微企业融资平台，力破中小企业融资难题。目前，该行搭建的平台有：慈溪农村合作银行“统保代管”平台、鄞州农村合作银行“统保代管”平台、奉化锦茂“统借统还”平台、慈溪国资办“统借统还”平台、“三区一委”(即江东区、海曙区、江北区、高新区管委会)“统借统还”平台等。同时，该行还与其他城商行建立“统保代管”日常合作及推荐机制。利用商业银行的网点优势，结合中国进出口银行宁波分行的信贷资金成本优势，帮助宁波的小微企业。其中稠州银行推荐的宁波锦胜海达进出口有限公司在该行信贷资金的支持下，有效降低了财务成本，出口量保持稳健增长，为下步的稳健经营和做大做强奠定了良好的基础。目前，中国进出口银行宁波分行已向小微实体经济累计投放信贷资金80多亿元。

三是积极支持宁波地区灾后恢复重建。2013年10月，受“菲特”超强台风与冷空气共同影响，宁波普降暴雨，全市11个县(市、区)148个乡镇不同程度受灾，其中，余姚、奉化、江北等地的公共基础设施、农田水利设施以及道路桥梁大面积毁损，亟需大量资金用于灾后重建。

得知灾情后，中国进出口银行宁波分行立即组织相关人员了解灾情，并组织员工积极向灾区捐款。由于当时该行尚未开办救灾应急贷款的业务品种，无法向灾区提供贷款。该行急灾区之所急，紧急向总行申请救灾应急贷款专项业务品种，并要求拨付专项资金。在得到总行批准后，迅速启动绿色通道，并在年度信贷规模已经非常有限的情况下，对原计划放款项目重新排队，调剂资金优先用于灾后重建，分别向受灾情况较为严重的余姚市、奉化市、江北区发放了应急贷款，期限为18个月，利率按同期商业贷款基准利率上浮5%执行，贷款专项用于灾民安置、房屋重建、物资采购、道路桥梁和农田水利设施建设等。应急贷款资金的发放，体现了中国进出口银行作为政策性银行的应有担当和社会责任。



热烈祝贺

中国进出口银行宁波分行成立4周年

伴你走向世界 助你领先全球
Want to be the best in a better world?

地址：宁波市江东区民安东路268号国际金融中心A座27F-31F 电话：0574-87209999

th